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Revisão Data Alterações 

00 20/12/2020 Lançamento original 
01 08/04/2022 Revisão do diagrama elétrico do dispositivo 

02 17/09/2023 Inclusão do cálculo para seleção do modelo de preaquecimento ideal para determinado 
motor em “Dados Técnicos” 
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1. DIREITOS AUTORAIS 
 

Os direitos autorais deste manual do usuário pertencem a Dyv do Brasil e o arquivo destina-se apenas para ser 
usado por instaladores ou operadores. 
 

Nenhuma parte desta publicação poderá ser reproduzida, transmitida ou transcrita em qualquer forma ou por 
qualquer finalidade para além do usuário, sem permissão expressa por escrito pela Dyv do Brasil. 

2. NOTAS IMPORTANTES 
 

• O usuário do equipamento deve ler e seguir as orientações contidas neste manual. 
• A operação e/ou manutenção inapropriadas podem causar danos e cancelar a garantia. 
• Não copiar qualquer parte deste manual sem permissão por escrito da Dyv do Brasil. 
• Se este manual for perdido ou deteriorado, contate o seu consultor para o envio de uma nova cópia digital. 
• O conteúdo e as revisões deste manual podem ser alterados sem aviso prévio. 
• Dentro da embalagem deste produto encontra-se: 01 sistema de preaquecimento da série “DSP” (500W, 

1000W, 1500W ou 2000W) na tensão de 220Vca, 4 abraçadeiras de metal e 4 parafusos M6x15 com porca 
auto travante. 

3. INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA 
 

Para utilizar corretamente o equipamento, ler atenciosamente todas as recomendações deste manual, projeto 
do equipamento e o termo de garantia. 
 

• Não abra, desmonte ou modifique o dispositivo sem autorização. 
• Desligue a energia antes de iniciar a instalação ou manutenção. 
• Certifique-se de conectar o fornecimento de alimentação correta ao dispositivo. 
• Não manuseie o dispositivo com as mãos molhadas. 

 
Nota: 

• Manter este manual e projeto em um lugar de fácil acesso. 
• Qualquer conserto deve ser realizado exclusivamente por pessoal autorizado e devidamente treinado. 

 

4. APRESENTAÇÃO 
 

Os sistemas de preaquecimento para motores da série DSP operam com o princípio simples de termossifão, onde 
o fluido aquecido torna-se menos denso e tende a subir para o motor, enquanto o fluido frio irá descer e passar pela 
resistência submersa. 

O funcionamento eficiente do sistema de preaquecimento depende de local de montagem e instalação correta. 
Internamente está acoplado um sensor de temperatura, modelo bimetálico com atuação de abertura em 50°C (±5°C). 
Atingindo essa temperatura esse sensor (NF) abre seu contato. Deixando ainda mais confiável o sistema de 
preaquecimento.  
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5. DADOS TÉCNICOS 
 

Tensão de Trabalho (Alimentação) 220-240Vca   

Frequência Nominal 60Hz 

Potência (W) 500W, 1000W, 1500W ou 2000W 

Grau de Proteção IP41 

Tipo de Fluído Água ou Mistura de Fluído Arrefecedor 

Conexão Entrada/Saída Engate 5/8” (15,88mm) 

Sensor de Temperatura (Bimetálico NF) Abre o Contato em 50°C (±5°C) 
Fecha o Contato em 38°C (±5°C) 

Peso 0,780 kg 
   

Tabela 2 – Dados Técnicos 
 

Com intuito de auxiliar o técnico instalador a escolher o pré-aquecimento ideal para determinado motor, abaixo, 
demonstraremos como calcular o valor da resistência para o aquecimento do líquido de arrefecimento. Antes, 
primeiro, precisaremos conhecer a fórmula: 

 
𝑄𝑄 = 𝑚𝑚 ∗ 𝑐𝑐 ∗  ∆𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 

 
• Q = Energia térmica (J); 
• m = Massa do objeto a ser aquecido (kg); 
• c = Calor específico do objeto em (J/kg °C); 
• ∆𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 = Variação da temperatura (°C). 

 
Dados a serem considerados: 
 
• Constante térmica considerada (água) = 4186 J/kg °C 
• Já a variação da temperatura será conhecida pelo seguinte cálculo - ∆𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 = TempMax – TempMin 
• Temperatura de abertura do termostato = 50°C; 
• Temperatura ambiente considerada = 25°C; 

 
∆𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 = 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 = 50 – 25 = 25°C  

 
• Motor escolhido: Baudouin 6M16G220/6 – Quantidade de líquido de arrefecimento = 22L. Definiremos que 

22L é igual a 22kg; 
 

Com os dados acima, poderemos calcular a energia térmica necessária: 
 

𝑄𝑄 = 22 ∗ 4186 ∗  25 = 2302300 
 
Agora podemos calcular a potência elétrica em watts (w). 
 
• Tempo necessário para aquecimento do motor (segundos) = 40minutos, 2400 segundos; 
 
 

𝑃𝑃 =
𝑄𝑄
𝑇𝑇

=  
2302300

2400 
=  959𝑊𝑊 

 
Portanto, deveremos selecionar o pré-aquecimento de 1000W, modelo DSP10. 
Obs: Arredondamentos poderão ocorrer ao depender do caso.  
Se houver, dúvida, contactar o nosso setor de assistência técnica ao cliente.  
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6. DESENHO MECÂNICO 

 
Figura 1 – Vista Frontal do Dispositivo Série DSP 

 
Figura 2 – Vista Lateral do Dispositivo Série DSP 
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Figura 3 – Vista Inferior do Dispositivo Série DSP 

7. DIAGRAMA ELÉTRICO 
 

 
Figura 4 – Diagrama Elétrico do Dispositivo da Série DSP 

 
Atenção: O dispositivo pode ser alimentado por fase-fase ou fase-neutro, dependendo da região de instalação. A 
tensão nominal da resistência interna é de 220-240Vca. 

8. MONTAGEM E INSTALAÇÃO 
 

Antes de escolher uma posição de montagem, considere o impacto dos locais de instalação, entrada e saída do 
preaquecimento, entrada do líquido de arrefecimento ao motor, bem como o trajeto das mangueiras e cabos elétricos.  

A mangueira de entrada do aquecedor e a mangueira de retorno para o motor devem estar preferencialmente do 
mesmo lado do motor e mais afastadas possível, sendo a mangueira de retorno do líquido ao motor acima do local 
onde o líquido é aquecido (vertical em linha reta). Este formato de instalação permite a distribuição máxima de calor 
pelo motor. 

Não conecte a mangueira de saída do líquido arrefecido ao motor até que a mangueira esteja completamente 
cheia de fluido. Desta forma, evitará vácuo na mangueira e mal funcionamento do equipamento. 



6 
 

 
Figura 5 – Montagem e Instalação 

 
1. Drene e lave completamente o local de resfriamento do motor. 
2. Com os materiais fornecidos, monte o sistema de preaquecimento o mais próximo possível do local onde a 

mangueira irá retornar o líquido arrefecido ao motor. 
3. Para garantir a distribuição do líquido aquecido, o sistema de preaquecimento deverá ser instalado abaixo do 

ponto mais baixo da camisa de água, para que o líquido tenha passagens para a resistência, sem dificuldades.  
4. Isole o sistema de preaquecimento de vibrações. Não monte o material diretamente no motor ou em qualquer 

componente diretamente conectado ao motor. 
5.Saída do aquecedor: Instale a mangueira entre a saída do aquecedor e onde o líquido de arrefecimento será 

retornado ao motor. A mangueira deve ser direcionada para aumentar continuamente do aquecedor para o motor.  
 

 
Figura 6 – Disposições Corretas e Incorretas da Instalação do Dispositivo Série DSP 
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6. Reabasteça o sistema de preaquecimento seguindo as especificações do fabricante do motor para o líquido de 

arrefecimento.  
7. Ligue o motor e deixe-o funcionar até que o termostato do motor se abra. Isso ajudará a limpar o ar do sistema 

de preaquecimento. Quando o motor tiver redefinido a temperatura operacional, desligue e verifique se há 
vazamentos. Depois que o motor esfriar, verifique o nível do líquido de arrefecimento e reabasteça novamente se 
necessário. 

8. Prenda o cabo de alimentação em intervalos com fita ou abraçadeiras para evitar o contato com todas as partes 
quentes ou móveis. 

9. Conecte o aquecedor a uma fonte de energia adequadamente aterrada, certificando-se de seguir as normas 
elétricas nacionais e locais. 

10. Nunca opere o aquecedor vazio. Verifique se o aquecedor está cheio de líquido de arrefecimento e está bem 
vedado. 

 
Atenção: A carcaça do dispositivo série DSP é constituída por material antichamas, no entanto, o 
dimensionamento do modelo incorreto ou presença de bolhas de ar no sistema poderão ocasionar na queima da 
resistência interna e/ou derretimento da carcaça externa. 

9. AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO 
 

Se houver suspeita de má circulação, pode ser devido a uma ou mais das seguintes situações: 
1. Câmaras de ar podem estar presentes. As câmaras de ar podem se formar nas mangueiras devido a laços, 

roteamento por cima do motor, comprimentos excessivos da mangueira ou dobras na mangueira. 
2. O aquecedor está montado muito alto em relação à camisa de água do motor. 
3. Contaminantes no líquido de arrefecimento que restringem o caminho do fluxo do líquido. 

10.   MANUTENÇÕES 
 

Atenção: Desconecte e bloqueie a alimentação elétrica do aquecedor antes de fazer a manutenção do aquecedor 
ou de qualquer parte da instalação. 
 

A cada intervalo de dois anos, recomenda-se que: 
1. Drene, limpe e lave o sistema de arrefecimento. 
2. Verifique se há mangueiras rachadas e/ou desgastadas e substitua, se necessário. 
3. Verifique a fiação elétrica e as conexões quanto a desgaste e calor excessivo. 
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